

A TENGERPART

NAPILAP.

VI évfolyam.

FIUME, szombat 1909. június 26.

140. szám.

Szerkesztőség és kiadóhivatal (telefonszám 229)
Vicolo dell' Ospedale, Wurzer ház I. emelet

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre 12 kor. Egy hónapra 2 kor.
Egyes szám ára 6 fillér.



HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A Szinpártoló Egyesület közgyűlési jelentése.

Tisztelt Közgyűlés!

Egyesületünk intéző bizottságának és szociális választmányának megbízásából és hozzájárulásával van szerencsém a következőkben tenni meg titkári jelentésemet.

Az a közóhaj, mely városunk magyar közönségét színészetünk tökéletesedését illetőleg már néhány év óta áthatotta és a legutóbbi időben részint az elkeseredés, részint a le-sújtó kritika hangján nyilatkozott meg, a vasutas szövetség fiumei kerületének választmánya kebelében tenni kész elhatározássá izmosodott. E tiszteletreméltó szövetség tevékeny elnöke szűkebb bizottságot hívott össze, melynek tagjai a fiumei magyar egyesületek kiküldöttei és néhány feikért érdeklődő voltak. Három tanácskozáson ez urak annyira előkészítették az ügyet, hogy már a f. évi ápr. hó 25-én az alakuló közgyűlést is meg lehetett tartani.

A közgyűlés legfontosabb teendői közé tartozott alapszabályok készítése, melyeket Herczeg Jenő tagtárs ur állított össze körültekintő figyelemmel és amelyek azóta már a nagym. minisztérium elé kerültek hitelesítés végett, de vissza még mindig nem érkeztek. Ugyancsak itt alakítottatt az ideiglenes tisztikar is, mely azóta az ügyeket vezeti, de magát természetesen még mindig nem véglegesnek tekinti. E közgyűlés örvendetes eseménye volt a Festetich Andor gr. orsz. színészeti főfelügyelő Ur szives megjelenése, aki legmesszebb menő támogatását ígerte nemes igyekezetünknek úgy a maga mint a magas minisztérium részéről. Ennek már is becses bizonyítékát birjuk abban a megleghangu táviratban, melyben Molnár Viktor kultusz miniszteri államtitkár Ur megköszönte hozzá intézett üdvözlő-tűnket. Természetesen üdvözlőt intéztünk Ap-ponyi Albert gr. Öngyméltóságához is, vala-mint alkalmat kerestünk rá, hogy minden ne-mes magyar mozgalom lelkes pártfogóját, Nákó Sándor gr. kir. kormányzó Urat értesítsük me-galakulásunkról és arról, hogy kegyes támoga-tásáért érzett hálánk halvány jelétől őt az egye-sület védőjévé egyhangulag megválasztottuk.

Intéző bizottságunk és a szociális választ-mány a sziniévad alatt összesen hét gyűlést tartott, még pedig rendszeren együtt, mert a megalakulással járó adminisztratív és szorosán színészeti ügyek olyan erős és gyakorlati össze-fonódást mutattak, hogy a két bizottságunk együttes tanácskozása egyelőre célszerűnek látszott. Hogy pedig működésük a cél magas-latára igyekezett felemelkedni, legyen szabad három tényt felemlíteni, melyek a jól felfogott hivatás legerősebb bizonyítékai. Mindhárom egy-egy felterjesztés intézése a nagym. vall. és közokt. minisztériumhoz.

Az elsőben azt ajánltuk, hogy állíttassék vissza a régi rend, amely szerint a fiumei szín-

társulatok előbbeni állomáshelyükről ide és oda vissza ingyen utazhattak. Nagyon jól tudjuk ugyanis, hogy az igazgatók anyagi megerősö-dése képezi első alapját egész színészetünk fel-lendülésének.

Azt pedig mondani se kell, hogy egy nagy, a mi igényeinknek megfelelő társulat és díszlet-készlet ide hozatala nagyon is tekinté-lyes összegbe kerül, mely a nem a legrózsá-sabb viszonyok közt élő vidéki magyar színé-szet bármely igazgatójára is terhes kiadást ró.

Egy másik felterjesztésben színházi épü-letünk bajait panaszoltuk el. Kifejtettük, hogy a jelenlegi milyen célszerűtlen, milyen egészségtel-en, milyen kényelmetlen, milyen életveszélyes. Ez a helyiség méltatlan arra, hogy a magyar Thalia otthona legyen bárhol is, hát még Fiumé-ban, ahol idegen muzsák fényes csarnokban tartják székhelyüket, az állam nyelvét, kulturá-ját, tekintélyét képviselő művészet pedig silány bódében kénytelen szegyenkezve meghuzódni.

Végül a szezon befejeztével összefoglaló véleményt mondtunk egy jelentésben a nagym. minisztériumnak és bizonyos óhajokat tolmá-csoltunk előtte. Így nyíltan feltártuk, hogy a színészet ügye nálunk évek óta pang. Az igaz-gató panaszokodik, a társulat levert, a közönség elégedetlen. Itt csak gyökeres orvoslás segít. Minden tényezőnek eleget tenni s lehetőleg egyszerre. Erre legalkalmasabb mód jogot adni a fiumei magyarságnak, hogy az ide jövő tár-sulat megválasztásába épen a Szinpártoló Egye-sület útján beleszólhasson. Ajánltuk egyenesen azt, hogy Fiume kapcsoltassék ki a színikerü-letekből s évről évre pályázat útján töltsék be az állomása. Olyan különleges viszonyok mint itt sehol sincsenek, tehát a cselekvés módja sem lehet olyan mint másutt. Idei tár-sulatunk pl. inkább a drámában volt erősebb, holott nálunk jó operett-személyzet kell, mert magyarságunk még nem oly nagy számu, hogy képes legyen minden este megtölteni a szin-házat, más nyelvűek pedig csak a zenés dara-bokat értik és néznek meg.

Öszintén kijelentettük ezek után, hogy mi csak a mondottak figyelembe vételétől reméljük az állapotok jobbra fordulását, de viszont ha az megtörténik, ezek elősegítéséhez minden erőnkkel, lelkesítéssel és biztatással, a színház látogatásával és bérletek előzetes gyűjtésével, készek vagyunk hozzájárulni.

Mind ezek a városunk magyar színészeté-nek megerősítésére irányultak általánosságban és a jövő sikerét óhajtották előkészíteni. De a jelenlegi állapot is éber figyelmünk tárgyát ké-pezte. Így az alapszabályok rendelkezése sze-rint minden gyűlésünkre meghívtuk Balla Kál-mán színigazgató Urat. Tőle véleményt és fel-világosításokat kértünk, mi pedig tanácsokat adtunk neki. Legyen itt elég csak arra hivat-kozni, hogy az ifjusági előadásokat javasla-tunkra rendezte és azok mindig jól sikerültek. Az operett-személyzetet is a mi óhajunk folytán

egészítette ki, ami szintén nem vált se az anyagi se a művészi sikernek kárára. Nem raj-tunk mulott, hogy e két móddal a teljes siker keresésére aránylag igen ritkán élt az igazgató. Volt még az a javaslatunk is, hogy a helyárák indokolatlan felemelése szűnjék meg, de itt eredményt nem tudtunk elérni.

Alig fejezhetném be titkári jelentésemet mással, mint hogy számot adjak egyesületünk tagjairól és e kimutatásból bizonyos követke-ztetést vonjak le. Alapító tagunk van 2, örökös 7, rendes 136. Szép szám, de hol van attól, hogy elmondhassuk: Fiume minden számottevő magyarja köztünk van. Pedig ezt el kell ér-nünk, ha azt akarjuk, hogy minden óhajunkat a felsőbb hatóságok kellő figyelemben részesít-sék. Nekünk ugyanis sok és nagy óhajunk van. Első egy új színházi épület emelése, utolsó a magyar ház megalkotása. Természetesen mint Szinpártoló Egyesület azt szorgalmazzuk első sorban, de ugyanakkor ezt is sürgetjük. Mert a kettő együttes megoldására készített egy pom-pás tervet, a magyar kultúrának nemcsak állásánál fogva hivatott, de egész lelke szerint is igazi buzgó barátja, Kankovszky Ferenc mi-niszteri osztálytanácsos ur. S ez most a minisz-térium előtt fekszik és remény van rá, hogy részletes pontosságánál, ötletes elrendezésénél és praktikus kivihetőségénél fogva meg is fogja nyerni tetszését. Nekünk hát az a feladatunk, hogy ne nyugodjunk addig, míg ezt testet öltve magunk előtt nem látjuk. Állni kell Fiumében mielőbb a magyar háznak, hogy legyen egykor az az oltár, melyet magyar lelkesedés rakott itt a nagy világ kapujánál, melyen magyar hazafi-ság lángja lobog örök emlékeztetőül, melyből magyar hazaszeretet árad Magyarország gyön-gyének magyar polgárai közé.

UJDONSÁGOK.

Kérjük azokat a t. c. előfizetőinket, kiknek előfizetése július 1-én lejár, hogy a lap megren-delését minél előbb megújítani sziveskedjenek.

Nyáron az egész fürdő-évad alatt előfize-tőink kívánságára a lapot bárhová utánuk küld-jük, még akkor is, ha többször változtatják tartózkodásuk helyét.

— A kereskedelmi kamara ülése. A fiumei kereskedelmi és iparkamara tegnap délután 6 órakor ülést tartott.

Az ülés megnyitása után Rudan kamarai tag két indítványt nyújt be, az anektált tartományok és a szerb keres-kedelmi szerződés ügyében. Mindkét indítványt helyeslőleg elfogadják Copaitich tag indítványá-val együtt, ki azt javasolja, hogy tegyék meg a minisztériumnál a szükséges lépéseket, hogy a Bosznia-Hercegovinai postadíjak egyenlőek le-gyenek a monarchia postadíjaival.

Az után bemutatják a kereskedelmi miniszteriumnak véleményezés végett leküldött a közutakról szóló törvénytervezetét, mit tudomásul vesznek.

A kereskedelemügyi miniszter leküldi továbbá a tengeri magánjog törvénytervezetét véleményadás végett. A hattagu véleményező bizottság kiküldését az elnökségre bizzák.

A titkár ezután felolvassa a miniszteriumnak a kamarai választások ügyében küldött leiratát, valamint a polgármestéri hivatalnak a választókat összeíró bizottság megválasztása és az ebbe kiküldendő két tag kijelölése ügyében küldött átiratát.

A zárt ülésben néhány kisebb ügyet intéztek el, mire az ülés véget ért.

— **A Szinpártoló Egyesület közgyűlése.** Tegnap este 7/27 órakor tartotta meg a Szinpártoló Egyesület Fest Aladár elnöklété alatt a főgimnázium rajztermében első közgyűlését. Fest elnök szép beszéddel nyitotta meg a gyűlést, kifejtvén többek között, hogy a szinpártoló egyesületre, a mint azt a következmények megmutatták, határozottan szükség volt. Majd dr. Kovács Géza olvasta fel titkári jelentését, melyet érdekességénél fogva lapunk mai számának vezető helyén ismertetünk.

Ezután Vay Sándor gróf indítványozta, hogy Fest Aladár elnöknek eddig odaadó és eredményes munkásságáért szavazzon köszönetet a közgyűlés, amit az elnök éltetésével egyhangulag elfogadnak a jelenlevők.

Steiner Károly számvizsgáló terjesztette be ezután a számvizsgáló bizottság jelentését, mely után a közgyűlés a pénztárnoknak a felmentvényt megadta. Az egyesület jelenlegi pénzkészlete 505 korona 53 fillér.

Miután az elnök a megjelenteknek köszönetet mondott a gyűlésen való részvételükért, a közgyűlés bezárult.

A szintügyi bizottság is ülést tartott tegnap este 6 órakor, mely a közgyűlés előkészítésével foglalkozott.

— **Ferenc Szalvátor főherceg Fiumében.** Tegnap este 7 órakor a „Fantasia“ nevű haditengerészeti jacht fedélzetén Ferenc Szalvátor főherceggel Pólából Fiuméba érkezett. A főherceg vasuton folytatta útját Bécsbe.

Ferenc Szalvátor a nyolc órai bécsi gyorsvonat indulása előtt a katonatisztek társaságában a vasúti vendéglő utcai terrasán vacsorázott.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi miniszter Mánczos Zoltán fiumei állami polgári fiúiskolai megbízott rajztanítót, ugyanazon iskolához a XI. fizetési osztályba segéd-tanítót nevezte ki.

— **Térzene.** A városi zenekar ma pénteken este fél 9 órakor a Piazza Danten terezen tart a következő műsorral:

1. N. N. Induló.
2. Részlet a Wagner: Tannhauserből.
3. Részlet a Verdi Ernani operájából.
4. Táncegyveleg Ponchielli Giocondájából.
5. Rienzi: Vita nuova mazurkája.

— **A kivándorlási házból.** Jekelfalussy Zoltán kivándorlási biztos ma Hegedüs Valér kormányzósági előadó kíséretében megvizsgálta a kivándorlási palotát s mindent a legnagyobb rendben talált. Közölte egyúttal a kivándorlókkal, hogy amennyiben kívánják, a Cunard hajóstársaság vasuton szállítja őket Liverpoolba s onnan New Yorkba, ha azonban utjuk nem sürgős, úgy Fiumében bevárhatják a július 10-ikén induló Ultonia gőzöst. A kivándorlók a felhívás alapján úgy határoztak, hogy a kivándorlási házban bevárják az Ultonia indulását. Mindössze huszonhét kivándorló nem volt megalégedve az elintézésrel, akik befizetett pénzüket kérésükre visszakapták s már el is utaztak hazafelé.

— **Az állami polgári fiúiskola jubileuma.** A fiumei állami polgári fiúiskola tegnap tartotta meg 25 éves fennállásának jubileumát. A jubileum alkalmából az intézet ünnepélyt rendezett, amelyen megjelent Wickenburg István gróf kormányzóhelyettes és neje, Kankovszky Ferenc miniszteri osztálytanácsos és neje, Vay Sándor gróf, valamint több száz főnyelvelő közönség. Az ünnepély félőtkor kezdődött és este 7-kor végződött. Az ünnepély megnyitása után Békei Ignác igazgató tartott beszédet, ismertetvén az intézet keletkezését s visszapillantást vetve annak történetére. Megemlítette, hogy a 10-ik tanév végén 64, a 15-ik tanév végén 120 és a 25-ik tanév végén már 350 növendék látogatta az iskolát.

Következett ezután az ének és a zene, melynek műsorát a napokban közöltük. Az egyes számok előadása szépség és precizitás dolgában minden várakozást felülmúlt.

A zenéért Bató László és az énekek benámitásáért Sóváry Béla tanárt illeti teljes dícséret. Az előadott szavaltatok is rendkívül tetszetek.

Ezután megnézte a közönség a rajzkiállítás, melynek képei természet után készültek. A kitűnő rajzokért tartózkodás nélküli elismerés illeti Mánczos Zoltán tanárt, aki ezen intézetben való egy évi működése alatt ily kiváló eredményt ért el növendékeivel. Az intézet III-ik és IV-ik osztályu tanulói a közönséggel együtt kivonultak a tornaterem udvarára, hol különféle tornamutatványokat mutattak be. Nagyon tetszetek a tréfás mutatványok s a buzogánygyakorlatok. A tornamutatványok végén egy élőképet mutattak be, mely a hármas dombot a kettős kereszttel jelképezte, mialatt az ifjúság a közönséggel együtt élénkezte a himnuszt. Ezzel a szép ünnep véget ért.

A kitűnően sikerült tornagyakorlatokat Szerafin Aurél, az intézet kitűnő tornatanára tanította be a nála megszokott lelkiismeretességgel és szakértelemmel.

— **A kivándorlási biztosság.** A hivatalos lap mai száma közli a kivándorlási biztossággal kapcsolatos kinevezéseket. Jekelfalussy Zoltán m. kir. kivándorlási biztos hivatalos helyisége I. Vár, Uri-utca 3. szám alatt van.

— **Uj vasutvonal Fiume felé.** A kereskedelemügyi miniszterium utolsó három esztendejének tevékenységéről beszámoló jelentést most hozták nyilvánosságra. A jelentés rendkívül érdekes részleteket tartalmaz a fiumei második vágányról is, amelyet szöszterint közlünk:

Foglalkozott a miniszterium a fiumei második utirány kérdésével is és sikerült olyan nyomvezetést találni, amely a mai vonalnál minden tekintetben sokkal előnyösebb. Az új pályanyom Ostaria községnél, Ostaria Josipdól megállóhely közelében mintegy 315 m. tengerszín feletti magasságban ágaznak ki s 26 kilométerrel rövidebb lenne a jelenlegi vonalnál.

A tervezett Josipdólnál kiinduló elágazás kezdetben a Mreznicza-patak völgyében fejlődik ki s e völgyben halad a nagy Kapella-hegység tövéig s ezen hegységet annak legkeskenyebb részén a közepén levő nagy, lefolyás nélküli, völgykatlan kihasználásával két, egyenként 8,5 km., illetve 12,5 km. hosszú alagutttal törí át. Az alagut elhagyása után a vasutvonal pályanyoma a Kapella-hegységnek tengerpart felőli lejtőjén és a Vinodol völgyén át ereszkedik le s azután a buccarri, majd pedig a martin-schizai öbölben lefejlődve, a tengerpart mentén halad Fiume felé, melynek állomásába a jelenleg is kétvágányu Kalvaria alaguton át a mai vonallal együtt érne be. Ezen új vasutvonal építése a két nagy alagutat kétvágányunak feltételezve, kereken 100 millió korona költségbe kerülne.

— **Tanuló ifjúság kirándulása.** Az itt tartózkodó vásárhelyi iskolai növendékek ma reggel a „Vontató“ gőzösnön kirándulást tettek a Quarnerón.

— **A tombola játék bevétele.** A szegény gyermekeket segítő egyesület vezetősége tegnap este ülést tartott, amelyen Conighi Károly mérnök, a tombola rendező bizottság titkára bejelentette, hogy a Piazza Danten rendezett tombolajáték 1512 korona tiszta bevételt eredményezett. A vezetőség a felmentés megadása után köszönetet szavazott a tombola rendező bizottságának sikeres fáradozásaiért.

— **Boncolás.** A s.-michelei halottasházban tegnap délután 3 órakor boncolták fel Londero Fáter kőműves előmunkás holttestét, kit tudvalevőleg a napokban a Belvederen eszméletlenül bevert fejével találtak s a kórházban meghalt. A boncolás eredményeképpen megállapították, hogy a szerencsétlen ember koponyarepedést szenvedett.

— **A kikötőből.** Junius 25-én. Indult: „Josephine“ osztrák gőzös Triesztbe 200 tonna babbal és 50 tonna vegyes áruval; „Eugenia“ török gőzös Tripoliszba 15,660 bádogtartány kőolajjal.

— **Beleesett a tengerbe.** Biasinich Bruno 9 éves fiú tegnap délután 2 óra tájban a riva Szápáryn haladt, amikor valamilyen megbotlott s beleesett a tengerbe. A fiú, aki szerencsére uszni is tudott, némi fázadozással partrauszott.

— **Válaszdijszelvények használata a konzulátusokkal való érintkezésében.** A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara értesíti az érdekelt köröket, hogy a cs. és kir. közös külügyminisztérium intézkedése folytán a cs. és kir. konzuli hivatalokkal és ügynökségekkel való érintkezésében a postai válaszdijszelvények helyett levélbélyegeket, hanem a római postakongresszuson életbeléptetett nemzetközi válaszdijszelvényekben, amelyek minden m. kir. postahivatalnál darabonként 28 fillérért kaphatók, egyenlítődk ki. Ezen válaszdijszelvények (couponrépouse international) kisebb pénzösszegeknek a konzuli hivatalokhoz való juttatására is használhatóak.

— **Állami tisztviselők kongresszusa.** Az állami tisztviselők országos szövetségének szeptember 24-ikén Kolozsváron tartandó kongresszusán a fiumei állami tisztviselők egyesülete is résztvesz, amelyet Brandenstein Ottó báró fog képviselni. Akik a kongresszuson részt akarnak venni, óhajukat Fodor Gábor egyesületi titkárnál jelentsék be.

— **Rákóczy fejedelem képe.** Sóváradi Kovács Vilmos, két hónap óta Fiumében tartózkodó magyar festőművész megfestette itartózkodása alatt II. Rákóczy Ferencnek életnagyságu képét Mányoki Adámnak a drezdai udvari képtárban levő eredetije után. A kitűnően sikerült, több mint két méter magas képét tegnap volt alkalmunk látni s minthogy valóban érdemes munkáról van szó, figyelmébe ajánljuk Rákóczy fejedelemünk eme szép képét hazafias egyesületeinknek és műpártoló közönségünknek. Sóváradi Kovács festő címe megtehető a De la Ville kávéházban.

— **A „Lusitania“.** Tegnap érkezett Pólába két heti ut után a „Titan“ nevű új vontatógőzös. Itt vizet és szenet vett fel s aztán Porerbe indult, hogy a hetekkel ezelőtt ott zátonyra jutott „Lusitania“ gőzös megmentésén fáradozó „Belrorie“ vontatógőzösnök segítségére legyen. Az esetben ha e két vontatógőzös sehogy sem tudna a „Lusitania“-val boldogulni, azonnal hozzáfognának ez utóbbi lebontásához.

— **A vidéki hírlapírók a Badacsony tetején.** A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége június 28-án tartja rendes évi közgyűlést a Badacsony tetején, a szabadban. A közgyűlést a vidéki újságírók egyesülete három napos balatoni kirándulással kötötte össze s fölkeresik Siófokot, Balatonfüredet, Keszthelyt és Badacsonyt. A vidéki hírlapírók fogadását és a háromnapos balatoni utat Óváry Ferenc orsz. képviselő, a Balatoni Szövetség elnöke és Révész Sándor győri szerkesztő kísérik elő. A közgyűlésen, melyre eddig 250-en jelentkeztek, Szávay Gyula elnököl. Fiuméből lapunk szerkesztőtulajdonosa Murai Jenő és Herczeg Jenő szerkesztő jelentették be a közgyűlésen való részvételüket.

— **Rendőri hírek.** Butorac Ferenc 18 éves puraji illetőségű napszámost letartóztatták, mert foglalkozás nélkül csavargott a városban.

Miletich Luna 19 éves kosini egyént csavargásért letartóztatták.

Meila Kornél 29 éves kovaszin- és téglamunkást csavargásért letartóztatták.

Kalmár János 17 éves fiumei egyént feljelentették, mert számozatlan kerékpárt ha ználf. A kerékpárt elkobozták.

Popovics Mátyást, a Braun kocsin cég kocsisát feljelentették, mert aludt a kocsin s emiatt összeütközött a városi villamos vasút 18. számú kocsijával.

Erzegovich Katalin ragusai magánzónó feljelentést tett a rendőrségen, hogy Ogulin-Fiume között kézi podgyását ismeretlen tettesek ellopták.

Barkaci Mohamed, a Bonavia szálloda alkalmazottja bejelentette a rendőrségen, hogy Zágráb-Ogulin állomások között ismeretlen tettesek ellopták nyolcvan korona készpénzt a tárcával együtt. A nyomozást megindították.

A rendőrség bűnügyi osztályában ma harminc panaszlottat büntettek meg kisebb kihágásért.

Távirat ◀ Telefon.

Megcáfolt királyi kihallgatás.

BUDAPEST, jun. 25. Félhivatalosan megcáfolták azt a hírt, mintha Kossuth Ferenc kereskedelmi miniszter a királytól meghívót kapott volna kihallgatásra.

Justhék feltételei.

BUDAPEST, jun. 25. A függetlenségi banksoport tagjai reménykednek, hogy sikerülni fog áthidalni azokat a nehézségeket, amelyek még a Lukács-féle kombináció útjában állanak. Amennyiben a király Kossuth-kabinetet nevez ki, Justhék hajlandók a király bizalmi embereinek három miniszteri tárcát biztosítani.

Értekezlet Justh lakásán.

BUDAPEST, jun. 25. Justh Gyula, a képviselőház elnökének lakásán ma Batthyány Tivadar gróf, Holló Lajos és a függetlenségi banksoport több tagja jelent meg, akikkel Justh hosszasan tanácskozott.

Balpárti beszámoló.

BUDAPEST, jun. 25. Nagy György balpárti képviselő vasárnap tartja meg beszámolóját Csikszentmártonban, amelyre a balpárt nagyobb része is elkíséri. A beszámolóban kifejti az okokat, amelyek szükségessé teszik, ha az új kormány függetlenségi is lesz, hogy a parlamentben ellenzék legyen. Erre való tekintettel a balpárt elhatározta, hogy továbbra is ellenzékben marad.

A fiumei kormányzó

lemondása.

BUDAPEST, jun. 25. Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó lemondási kérvényét a miniszterelnökség tegnap terjesztette fel a kabinettirodához.

Automobil szerencsétlenség.

SÁTORALJAUJHELY, jun. 25. Kaposi László földbirtokos, neje és sógornője kíséretében automobil kirándulást tett. Mikor az automobil egy völgyes uton haladt, a fék elromlott s a jármű nagy sebességgel nekiment egy kőhid korlátjának. Az automobil összetört, a bennülők pedig a földre estek s mindhárman súlyosan megsebesültek. A sátoraljaujhelyi kórházba szállították őket.

Véres kardpárbaj.

MAKÓ, jun. 25. Tóth Márton megyei tisztviselő és Liebermann banktisztviselő ma kettős párbajt vívtak. Előbb pisztolyal verekedtek, majd, mivel sebesülés nem történt,

kardpárbajt vívtak. Ez utóbbinál a második összecsapásnál Liebermann oly súlyos vágást kapott a jobb kezére, hogy rövid idő múlva amputálni kellett. A párbaj oka tettelegesség volt.

Kolera veszedelem.

SZENTPÉTERVÁR, jun. 25. Tegnap óta a kolera elterjedése nagyobb arányokat öltött. Ujabban 13 kolerabeteg meghalt. A betegek száma 386.

A „Slavonia“ személyzete.

NÁPOLY, jun. 25. A Bostonból jövő „Canopic“ gőzös fedélzetén ideérkezett tegnap a napokkal ezelőtt Floresnél zátonyra jutott „Slavonia“ gőzös személyzetének egyik része, mely áll 5 olasz és 122 szláv matrózból és egy osztrák tisztből. A személyzet másik részét egyenesen Londonba vitték. Csak Dunning a hajó kapitánya és a hajóstársaság egyik felügyelője maradt ott, hogy a mentési munkálatoknál jelen legyenek.

Egy német lovasezred

botránnya.

BERLIN, jun. 25. A fővárosban állomásozó lovasezredek egyikében olyan förtelmes botránnyal hullott le a lepel, amelynek Lynar gróf nevéhez fűződtek. Az ezred parancsnoka szigorú vizsgálatot rendelt el a hihetetlen üzemek miatt. Már a járőkelők is ismerték az illető lovasezred gyanús katonáit és tisztjeit. A hadügyminisztérium elrendelte több vétkes tiszt és közlegény letartóztatását, akik haditörvényszék elé fognak kerülni. A botránnyos üzemekben polgáremberek is szerepelnek.

Bányakatasztrófa.

BERLIN, jun. 25. Newyorkból jelentik, hogy Pennsylvániában gázrobbanás következtében egy bánya kigyulladt és sok munkás bénrekedt az égő bányában. Ma hajnalig négy holttestet és 23 súlyosan sebesült bányász hoztak felszínre. Hatvanöt bányász még lenn van az égő tárnában.

Földrengés.

GRASS VALEY (Kalifornia), jun. 25. Itt és a környék más községeiben ma két igen heves földrengést éreztek.

PALERMO, jun. 25. Messzinában este 10^{1/2} órakor meglehetősen erős földrengést éreztek, amely hat másodpercig tartott.

Minden a kihordas- vagy szétküldés körül felmerülő panaszt levelezőlap vagy telefon útján szíveskedjenek nekünk bejelenteni.

Lederer penzió Abbazia. Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 8 koronától feljebb. Családoknak engedmény.

Lido-Velence a világ legfővényesebb tengerpartja.

Lido-Velence Nagy tengeri fürdő. — Kinesiterapikái intézet. — Fürdőkabinök a fővényen.

Excelsior luxus-szálló. — **Grand Hotel des Bains Hotel Villa Regina** — **Grand Hotel Lido.** Villák. **Parkok. Autombilok.**

Lido-Velence. Uj nagy Kursaal. Színházak. Galamblovészet.

Naponta frissen

vágott sertéshus.

Saját olvasztásu kitünő disznózsír és minden hentesáru

legjobb minőségben olcsó árakban

Szathmáry György

hentes üzletében kaphatók.

Vicolo della Germania 1. sz.

Telefon 987.

Figyelem!

Naponta friss csapolása a világhírű „Szent István“

védjegyű Dupla Malátásörnek

A Kőbányai Polgári Serföző r. t. gyártmánya

7 legmagasabb kitüntetés

Orvosilag ajánlva.

Kivitel minden világrészbe.

Naponta friss csapolás:

Fiumében: „Grand Hotel Europa“ éttermeiben és kávéházában, a „Hotel de la Ville“ éttermeiben és kávéházában, továbbá: a „Gambrinus Buffet“-ben, Via del Lido, a „Magyar vendéglőben“, Riva Szápáry, a „Grünfeld vendéglőben“, Viale Francesco Deák, az „Andemo dal Tita“ vendéglőben, Via S. Girolamo.

Susákon: a „Hotel Continental“ éttermeiben, a Hotel Sušak varietében.

Hotel Pensió JOLANDA

VELENCE

Legolcsóbb, legszebb fekvésű szálló Riva degli Schiavoni, 200 lépésnyire a Márktértől.

Modern kényelem. Villanyvilágítás. Kitünő konyha. Szobák 3 lírától feljebb. Penzió 8 lírától feljebb.

Egy üzlethelyiség

jó forgalmu helyen azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Szájpadlás nélküli fogakat fogsorokat aranykoronákat és hidakat, továbbá minden e szakmába vágó műdolgotak jutányos áron készít

PÁLMAI ISTVÁN fogműterme

Fiume De la Ville szálló II. em.

Nyitva d. e. 9—12-ig d. u. 3—8-ig.

Szépség és hajápolási terem

— FIUME, Corso 7 III. em. (Jellusich fénykép. háza.) —

A legújabb módszer szerinti arc-
kéz- láb-ápolás (manicur, pedicur) vil-
lányos arcmasszázs (vibrations massage)
szemölcslevétel és arcban levő szőr
eltávolítása, tyuksemvágás stb. Diszfé-
sülések elvállaltatnak.

Fésülések és hajmosások a rendelő
lakásában is elvégeztetnek.

Mann H. „FIUME“ vendéglője

Cantrida, Wenitzky villa.

Gyönyörű árnyékos kert. Kitérő konyha
és italok. Kőbányai polgári sör.

Egy pohár sör 8 krajczár.

Társalkodónők

ajánlkozik életes uri nőhöz vagy urhoz
magyarul, németül, franciául beszélő nő.
Esetleg egy gyermek vagy felnőtt leány
mellé is megy. Cim a kiadóban.

**„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHAZ ÉS ÉTTEREM**

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —
Helybeli vendégek az étlapárakból
20% engedményt kapnak.

A kávéházban esténként

HORVÁTH PALI

pécisi cigányzenekara hangversenyez.

TULAJDONOS:

SZENTGYÖRGYI FERENC.

A DREHER ANTAL-féle egyesült sörgyárak

részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.

iroda: Urményi-tér 6. — Telefon szám 226.

Jéggyár: Canale-utca, Steinmann-ház.

GYÓGYHATÁSÚ**DUPLA MALÁTA SÖR**

Orvosok által ajánlott gyógyító hatású sör
A sör hetenként 25 majolika palackot tar-
talmazó eredeti ládákból érkezik frissen a
gyárból. — Ezen kitérő sörön kívül állandó-
an raktáron van kivitelű és márciusi sör,
1/4, 1/2 és 1 hl.-es hordókban és 5C fél literes
palackot tartalmazó eredeti ládákból

Vendéglősök rendelésre barna dupla maláta sört is
kapnak. — Bárhova házhoz is történik szállítás.

DETAIL ELÁRUSÍTÁS: minden jobb fű-
szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolás:

Főképviselet: Rupnik Emil, Urményi-tér 6.

Ujságkihordó

(asszony vagy leány is) jó fizetéssel
azonnal felvétetik a Tengerpart kiadóhi-
vatalában Vicolo dell'Ospedale Casa
Wurzer I. em.

Fleischhacker C.**tejcsarnoka**

és kávémerése a Piazza Elisabetta és
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá-
val szemben).

Gróf Pejacevics féle teavaj

kizárólagos elárúsítása.

mindenkor frissen.

Tej, tejföl, turó és vaj és Tiszta akácmez
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534

Ujszülött gyermekek részére

az összes higiénikus cikkeket rektáron tartom
és pedig: Pelenkanadrág, flanelin alátétek,
baby ingecskék, has- és köldökkötők, szoptatos
dajkának való mellény, gyermekágy-kötők, fásli
stb. Mindezen cikkeket higiénikus Tetra-szövet-
ből készítjük, a mely a nedvességet rögtön
beszívja és a testét ilyformán mindig szárazon
tartja.

VUJA M. Via Adamich.

Fiumétől 50 percnnyire (naponta 8 szori
hajóösszekötés) közvetlenül a tenger-
part mellett gyönyörű fekvésű villában
több elegánsan berendezett szoba

kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

Varieté Hotel Susak

Tulajdonos: Pesaro Vittorio

Teljesen új juninsi műsor.

Lily Giglio olasz énekesnő, Kovács Vilma
szubrett, Lina Paris átváltozó táncok, Wilde
Gisa bécsi szubrett, Lydie Herisette nemzetközi
szubrett, Mathonka English Song and Dance,
Pal Stefan bécsi humorista, D'Argent Comegna
axentrikus duett, Mossé Anna Alfride szuqrett,
Doris and Lena Darling Comedy girls and Step
dancers.

Esténként fényes bohózat.

Karmester:
Virgilio VirgiliRendező:
Venutti Nino.

Kezdeté este 9 órakor.

Uj műsor.

Belépti díj 1 kor.

**ELŐPATAK
gyógyfürdő**

kiváló jó eredménnyel használható a gyomor-, vese-, hó-
lyag- és a méh hurutos bántalmáinak, máj- és lépba-
joknál, köszvény és csúznál, altesti pangásoknál, vala-
mint bármely az idegesség alapján fejlődő betegse-
gknél.

A nagyhirű előpataki gyógyvizek orvosi javaslat szerinti
ivása, összeköttete a meglehető és itt feltalálható kisgítő
gyógyeszközzel (meleg és hidegfürdők, vizgyógyintézet
kezelés, massage, svédorna, diätikus étrend) rendkívül
kedvező eredményt mutat fel.

Fürdő-idénym ájus 15-től szeptember 15-ig.

Vasúti állomás Földvár és Sepsiszentgyörgy, honnan állandó
olcsó kocsiközlekedés van. Lakás, ellátás olcsó és választé-
kos. Az elő- és utóidényben (május 15-től június 15-ig és
augusztus 20-tól szeptember 15-ig a gyógy- és zeneidények
fele fizetendő, lakások 50 %-al és ellátás is sokkal olcsóbb.)

Az előpataki ásványvíz, mely a szénsavdús égvényes
vasas vizek között első helyet foglal el, mint a gyógyeszköz
háznál is használható és üdítő, kellemes ital, tisztán vagy
borral vegyítve nagy kedveltségnek örvend. Itthon és a kül-
földön évenként egymillió palacknál több kerül forgalomba.
Szetküldési hely: Előpatak, de kapható a legtöbb városban
és nagyobb kereskedésben.

Prospektust kívánatra ingyen küld az igazgató.

Cirkvenica

Palace Hotel THERAPIA Szanatorium.

Téli és nyári üdülőhely a magyar tengerparton, Fiume mellett.

Hajó-közlekedés naponta hatszor
Enyhe tengeri klíma. 120 szoba. Modern kényelem.

Penzió 7 koronától.

Tökéletes orvosi berendezések. Orvos dr. Gróó Béla.

Prospektust küld:

THERAPIA igazgatósága Cirkvenicán.

GUSTINCICH JÁNOS

finomsütődéje

Fiume, Via Alessandrina I. sz.

készíti elsőrendű

tea-kétszersültet

luxus- és házikenyeret. Gra-
ham- és rozskenyeret. Ezen-
kívül elfogad sütésre kenyeret
és süteményeket.

Nagy lisztraktár a legelső
budapesti gőzmalmokból.

Házhoz szállítás! Telefon 853 sz.

Kétszersültet postai csomagban is
szétküldetnek.**Hirdessen „A TENGERPART“ napilapban!**

„A Tengerpart“ immár hatodik évfolyamban jelenik meg és oly elterjedésnek örvend, a
milyent eddig Fiumében egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.

„A TENGERPART“ minden hirdetése eredménynyel jár.

Kiadóhivatal: Vicolo dell'Ospedale, Wurzer ház.

Telefon 229. sz.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések
is bármely naptól kezdve.

Telefon 229. sz.

„A Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

KIADÓTULAJDONOS: „A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁLLALAT.

Felelős szerkesztő MURAI JENŐ.

NYOMATOTT A QUARNERO NYOMDABAN FIUME